Правовая компетентность учителя:
беспечивает  необходимую ориентацию  в правовом поле профессиональной деятельности, позволяет эффективно использовать нормы, зафиксированные в юридических документах,  для решения задач педагогической деятельности

Правовая компетентность проявляется через:
-  знание Конституции Российской Федерации, официальных документов, определяющих приоритетные направления развития образовательной системы Российской Федерации, законов и иных нормативно-правовых актов, регламентирующих образовательную деятельность и правовой статус участников образовательного процесса, локальных актов образовательного учреждения;
-   умение осуществлять поиск необходимой правовой информации с использованием справочных информационно-юридических систем;
-   умение грамотно применять знание правовых норм в конкретных ситуациях, возникающих в процессе образовательной деятельности.
В конфликтных ситуациях знание своих прав  и прав ученика помогает педагогу действовать в рамках закона и добиваться справедливости. Например, на законных основаниях учителя могут уволить за дисциплинарное нарушение только в двух случаях. Во-первых, если работник, выполняющий воспитательные функции, совершил аморальный проступок, который несовместим с профессией учителя и, во-вторых, если учитель в течение одного года неоднократно грубо нарушил устав образовательного учреждения. А вы давно читали устав своего учреждения?

